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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ ЗАЎТРА

Мiнск    — 4.37 21.46 17.09
Вi цебск — 4.18 21.44 17.26
Ма гi лёў — 4.27 21.36 17.09
Го мель — 4.33 21.23 16.50
Гродна — 4.54 21.59 17.05
Брэст    — 5.04 21.50 16.46

Iмянiны
Пр. Васіля, Канстанціна, Фёдара, 
Яфрэма.
К. Аліцыі, Марты, Алоіза, 
Рудольфа, Тодара.

Месяц
Поўня 23 чэрвеня. 
Месяц у сузор’і Стральца.
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Дзень лет ня га сон ца ста ян ня. Па ча так ле та ў Паў ноч ным паў-
шар'і Зям лі і па ча так зі мы — у Паў днё вым паў шар'і; са мы доў гі па 
ча се дзень і са мая ка рот кая ноч у го дзе.

1864 год — на ра дзіў ся (вёс ка Бя ле ві чы, ця пер Слуц кі ра ён) Аляк-
сандр Ка зі мі ра віч Серж пу тоў скі, бе ла рус кі эт ног раф, фальк-

ла рыст. Са праўд ны член Ін бел куль та (1925-1927). З 1893 го да пра ца ваў у 
Мін скім ад дзя лен ні ся лян ска га па зя мель на га бан ка і Мін скім паш то ва-тэ-
ле граф ным ве дам стве, у эт на гра фіч ным ад дзя лен ні Рус ка га му зея. Уз на-
чаль ваў пад ка мі сію ў Ка мі сіі па скла дан ні эт на гра фіч ных карт і вы ву чэн ні 
на цы я наль на га скла ду на сель ніц тва Ра сіі пры Ака дэ міі на вук, ана ла гіч ную 
ка мі сію пры Рус кім геа гра фіч ным та ва рыст ве. Са браў у Бе ла ру сі ба га ты 
эт на гра фіч ны і фальк лор ны ма тэ ры ял. Аў тар на ры са «Бе ла ру сы-па ле-
шу кі», у якім апі са ны звы чаі і ве ра ван ні ся лян Ма зыр шчы ны і Случ чы ны. 
Да сле да ваў зем ля роб чыя пры ла ды пра цы, борт ніц тва, дыя лек ты бе ла-
рус кай мо вы. Вы даў збор ні кі «Каз кі і апа вя дан ні бе ла ру саў-па ле шу коў», 
«За ба бо ны бе ла ру саў-па ле шу коў». За збор нік бе ла рус кіх пры ка зак са 
слоў ні кам быў уз на га ро джа ны ма лым за ла тым ме да лём Рус ка га геа-
гра фіч на га та ва рыст ва. Вы ву чаў дыя лек ты бе ла рус кай мо вы. Ру ка пі сы 
Серж пу тоў ска га за хоў ва юц ца ў Дзяр жаў ным му зеі эт на гра фіі Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі, Рус кім му зеі, НАН Бе ла ру сі. Па мёр у 1940 го дзе.

1957 год — у ЗША быў арыш та ва ны зна ка мі ты 
са вец кі раз вед чык Ру дольф Абель. Яго 

са праўд нае імя Уіль ям Фі шэр. Ён быў сы нам ня мец-
ка га ка му ніс та, а на ра дзіў ся ў Анг ліі. У 1920-я га ды 
сям'я пе ра еха ла ў СССР, дзе пэў ны час жы ла ў Крам лі. 
Уіль ям па сту піў у раз ведш ко лу НКУС, пас ля ча го быў 
на кі ра ва ны ў Анг лію. Пік яго кар' е ры прый шоў ся на 
пас ля ва ен ны час, ка лі Фі шэр быў пе ра кі ну ты ў ЗША 
з фаль шы вым паш пар там на імя Голь дфу са. Яго «да-
хам» бы ла фо та сту дыя ў Брук лі не. Ён са праў ды быў 
вы дат ным фа то гра фам. Акра мя та го, Фі шэр ма ля ваў, 
іг раў на фар тэ пі я на, ве даў шэсць моў. Ней кі час кі ра ваў шпі ён скай сет-
кай у Аме ры цы, по тым пе ра браў ся ў Фін лян дыю, дзе для кан спі ра цыі 
ажа ніў ся з фін кай, хоць у Маск ве яго ча ка ла рус кая жон ка. Вяр нуў шы ся 
ў Аме ры ку, Фі шэр быў вы да дзе ны пе ра беж чы кам. Суд над ім стаў на 
За ха дзе па дзе яй ну мар адзін, але са вец кая прэ са не пра мо ві ла пра яго ні 
сло ва. Абе лю да лі 30 га доў. Ад нак ужо ў 1962 го дзе на мя жы За ход ня га 
і Ус ход ня га Бер лі на на мос це Глі ні ке «шпі ё на № 1» аб мя ня лі на збі та га 
над СССР аме ры кан ска га лёт чы ка Фрэн сі са Гэ ры Паў эр са (пра гэ та 
вы дат на рас ка за на ў вя до мым філь ме «Мёрт вы се зон»). Пас ля гэ та га 
Абель-Фі шэр жыў у Маск ве з пер шай жон кай і дач кой Эве лін, гу ляў у 
біль ярд, ма ля ваў пей за жы і па ку та ваў ад не за па тра ба ва нас ці. Па смя-
рот на вый шаў аль бом яго прац.

1951 год — на ра дзіў ся (вёс ка Су га кі Ваў ка выс ка га ра ё на Гро-
дзен скай воб лас ці) Ві таль Ві таль е віч Ла па, бе ла рус кі ву чо ны 

ў га лі не аг ра хі міі, док тар сель ска гас па дар чых на вук (1966), пра фе сар 
(1997), член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі (2009). Аў тар на ву ко вых прац 
па ўрад лі вас ці глеб і рас пра цоў цы спо са баў яе па вы шэн ня, уплы ву 
ўгна ен няў на ўра джай насць і якасць рас лі на вод чай пра дук цыі. Лаў рэ ат 
Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі (2003).

Мак сім БАГ ДА НО ВІЧ, 
па эт, пуб лі цыст, пе ра клад чык:

  «Ўсё зні кае, пра хо дзіць, як дым,
  Свет лы ж след бу дзе веч на жы вым».

ca
ric

atu
ra

.ru
ca

ric
atu

ra
.ru

У да рос лым уз рос це (а мне ўжо 
за 40) за хва рэць на вят ран ку на-
са мрэч і смех і грэх. Вят ран ка на-
гна ла ў дру гой па ло ве жыц ця, бо ў 
дзя цін стве ёю не хва рэў: у дзі ця чы 
са док не ха дзіў, а ў шко ле не як 
пра нес ла.

Вя до мая 
ў ся рэд ня веч чы

Вя до ма, што вет ра ная вос па — гэ та 
вель мі ста ра жыт нае ін фек цый нае за-
хвор ван не. Кры ні ца ін фек цыі — хво ры 
ча ла век, які, як сцвяр джа юць эпі дэ мі-
ё ла гі, уяў ляе эпі дэ міч ную не бяс пе ку з 
кан ца ін ку ба цый на га пе ры я ду і да ад-
па дзен ня «ска ры на чак», якія ўтва ра-
юц ца на мес цы вос пі нак. Уз бу джаль нік 
рас паў сюдж ва ец ца па вет ра на-кро пель-
ным шля хам і не толь кі пры каш лі. На ват 
за раз лі вы смех, раз мо ва мо гуць стаць 
спо са бам пе ра да чы ін фек цыі. У асноў-
ным, хва рэ юць дзе ці, але маг чы ма за-
ра жэн не ў лю бым уз рос це.

Не бяс печ ны мі хво рыя на вет ра ную 
вос пу ста но вяц ца за 20-24 га дзі ны да 
з'яў лен ня сы пу і за ста юц ца імі да 5 дня 
з мо ман ту з'яў лен ня апош няй вос пі ны. 
«Ка ра ні» хва ро бы ады хо дзяць у даў ні ну, 
у ся рэд ня веч ча. Са ма наз ва за хвор ван-
ня «вят ран ка» — ад яе хут кай рас паў-
сю джа нас ці. Хва ро ба са праў ды мо жа 
раз но сіц ца «па вет ры».

Дзя куй 
дзет кам!

Спа чат ку ў дзі ця чым сад ку вят ран ку 
«пад ча піў» мой ма лод шы — 5-га до вы 
Лё ша. Да рэ чы, пра ка ран цін па вет ра-
ной вос пе — з да тай, з якой ён па чаў ся, 
бы ло на пі са на на дзвя рах пры ўва хо-
дзе ў ін шую гру пу (у якую мой сы нок не 
хо дзіць). Для мя не сло ва «ка ран цін», 
як для боль шас ці не ме ды каў — азна-
чае ней кае аб ме жа ван не. Ну, ка ран цін. 
А што з ім ра біць? Я толь кі по тым вы-

свет ліў: ка лі ў дзі ця чым сад ку ха ця б 
ад но дзі ця за хва рэ ла на вят ран ку, на 
пра ця гу не каль кіх ме ся цаў мно гіх ча кае 
тое ж са мае. І баць кі так са ма, ка лі ім у 
дзя цін стве не «па шчас ці ла». Па вод ле 
да ных ра сій скіх на ву коў цаў, 10% вы-
пад каў ін фек цыі пры па дае на пад лет-
каў, ста рэй шых за 15 га доў, і да рос лых. 
Для іх гэ та звы чай на сур' ёз нае цяж кае 
за хвор ван не, якое ча сам за вяр ша ец-
ца ля таль ным вы ні кам. Смя рот насць у 
да рос лых, хво рых на вят ран ку, у 30-40 
ра зоў вы шэй, чым у дзя цей 5-9 га доў. 
У да рос лых знач на час цей уз ні ка юць 
ус клад нен ні ў вы гля дзе пнеў ма ніі (асаб-
лі ва цяж кай фор мы — у кур цоў) і на ват 
эн цэ фа лі ту — за па лен ня моз га. А я ж 
яшчэ і ку ру!

Су пра цоў ні ца цэнт ра гі гі е ны і эпі дэ мі-
я ло гіі, ка лі я ўжо за хва рэў, ска за ла па 
тэ ле фо не, што ў ідэа ле баць кам па він ны 
бы лі рас ка заць пра ме ры бяс пе кі, каб і іх 
дзе ці, і яны са мі не за ра зі лі ся. І, без умоў-
на, пры шчэп ка, зроб ле ная свое ча со ва, 
аба ра ні ла б ад не пры ем нас цяў. Ча му не 
ска за лі пра пры шчэп ку? Я на ват за пла-
ціў бы за яе. Як мой ка ле га, які зра біў 
япон скую пры шчэп ку з «га ран ты яй» ад 
за хвор ван ня на 20 га доў. А так...

Ма лод шы за ра зіў спа чат ку ста рэй-
ша га, 8-га до ва га Мі шу, а ўжо ад яго хва-
ро ба «пры ля це ла» да мя не.

Са мае дзіў нае, што мая «палова», 
якая пас ля пра цы па ста ян на кан так туе 
з дзець мі, так са ма ў дзя цін стве не хва-
рэ ла на вят ран ку. Зна ё мыя ме ды кі факт 
та го, што яна не за ра зі ла ся, рас тлу ма-
чы лі доб рым іму ні тэ там. А на огул на-
ступ ствы вят ран кі ў да рос лых на пра мую 
за ле жаць ад па ла вой пры на леж нас ці. 
У муж чын гэ тае за хвор ван не пра ця кае 
вель мі цяж ка.

Леп шы ся бар хво рых — 
зя лён ка

Пер шыя сімп то мы хва ро бы пра яві лі 
ся бе, як ні дзіў на, у Між на род ны дзень 

аба ро ны дзя цей. Ха ця з ра ні цы тэм пе ра-
ту ру я не за мя раў, бо на огул раб лю гэ та 
вель мі рэд ка, ад ра зу ад чуў, што неш та 
ўнут ры мя не не так. І ўсё ж з ма лым у той 
дзень пай шлі ў Лет ні ам фі тэ атр на кан-
цэрт, пры све ча ны 25-га до ва му юбі лею 
абут ко ва га прад пры ем ства «Бел вест». 
Між ін шым, фір мен ны ко лер гэ та га ка-
лісь ці гер ман ска-са вец ка га СП — ад на-
го з пер шых у бы лым СССР — зя лё ны! 
Гэ та па да ло ся мне сім ва ліч ным.

Як і тое, што ў якас ці «зор кі» эст ра-
ды за пра сі лі на кан цэрт бы лую са ліст ку 
вя до ма га гур та «ВІА Гра» Ве ру Брэж не-
ву. Спе ла яна і шля гер «Леп шыя сяб ры 
дзяў чат — гэ та брыль ян ты»... 31-га до вая 
Ве ра па-ра ней ша му вель мі сек са піль ная. 
Не здар ма, па вер сіі ад на го з муж чын скіх 
ча со пі саў, 6 га доў та му яна бы ла ўда сто-
е на ты ту ла са май сек су аль най жан чы ны 
Ра сіі, ха ця жы ве ва Укра і не... Але кан цэрт 
я ледзь ад се дзеў. До ма ж ста ла зу сім 
ня доб ра. На на ступ ны дзень з тэм пе ра-
ту рай за 39°С вы ра шыў на браць 103. 
Бры га да «хут кай» пры еха ла праз га дзі-
ну. Ка лі зняў май ку, жан чы ны ў бе лых ха-
ла тах ху цень ка на цяг ну лі на тва ры мас кі. 
І ўспом ніў ся мне ней кі фільм пра но вы від 
бак тэ ры я ла гіч най зброі, нось бі там яко га 
ця пер быў я... Урач па ра і ла ма заць праб-
лем ныя «кроп кі» на це ле зя лён кай, каб 
пад суш ваць іх, а так са ма ку піць таб лет кі, 
каб це ла менш ча са ла ся. Ка ле га по тым 
ска за ла, што вя до мы за меж ны брэнд вы-
раб ляе, аказ ва ец ца, бяс ко лер ны ана лаг 
зя лён кі. Ды дзе ку піць?

Мож на і... га рэл ку!
Урач, якую вы клі каў па тэ ле фо не, 

так са ма здзі ві ла ся, што не хва рэў на 
вят ран ку ў дзя цін стве. І па чуў шы маю 
прось бу «вы пі саць» ней кі ана лаг зя лён-
кі, па ра і ла ма зац ца... га рэл кай! Ну, гэ та 
з за да валь нен нем! Мыц ца ка тэ га рыч на 
за ба ра ні лі. Дзіў на, але пе ды ятр, якая 
ля чы ла ма іх дзя цей, на ад ва рот, ра і ла 
пры маць ван ны з ад ва рам ка ры ду ба. 

Ад зна ё мых жа па чуў, што для па ляг чэн-
ня свер бу вы ка рыс тоў ва юць аб ці ран не 
га та ва най ва дой з во ца там. Пас ля гэ-
та га ску ру мож на апра ца ваць таль кам. 
І ка му ве рыць?

Згод ны з Бул га ка вым, ге рой яко га 
ў тво ры «Май стар і Мар га ры та» га-
ва рыў пра тое, што цэг ла прос та 
так ні ко му на га ла ву не па дае. І, 
як ні дзіў на, шчы ра ўдзяч ны лё су 
за вят ран ку... Бо яна да па маг ла 
пе ра гля дзець мно гія по гля ды на 
жыц цё. Ля жаў і ўспа мі наў, што 
без пры чы ны па вы шаў на 
дзя цей го лас, што за над та 
шмат ча каў ад іх ма ці, што 
ка мусь ці зайз дрос ціў, што 
пе ра жы ваў з-за гро шай...

За раз на пі саў бы вя лі кі мі 
лі та ра мі: са мае каш тоў нае — 
зда роўе, а не па мер за роб ку, 
не ка хан кі, не смач ная ежа. Зда-
роўе! І трэ ба яго бе раг чы.

І дзе ж рэнт ген?
Праз ты дзень пай шоў у 

сваю па лі клі ні ку. Ужо ін шы док тар, як 
і па тра бу ец ца, на кі ра ва ла здаць ана лі-
зы, зра біць флю а раг ра фію. Ды ня ма ў 
на шай па лі клі ні цы, якая ра ней на ле жа ла 
ві цеб ска му прад пры ем ству па вы ра бе 
цэг лы, рэнт ге на па ра та. Не га во ра чы ўжо 
аб уль тра гу ка вым да сле да ван ні і ін шым. 
Па мя таю, пад час «пра мой лі ніі» ад на з 
жы ха рак Ві цеб ска рас каз ва ла аса біс та 
гу бер на та ру аб ад сут нас ці нар маль ных 
умоў у гэ тай жа па лі клі ні цы. Стар шы ня 
абл вы кан ка ма рас па ра дзіў ся за бяс пе-
чыць ля чэб ную ўста но ву ад па вед ным 
аб ста ля ван нем. Кі раў нік ахо вы зда роўя 
па абя цаў. І што?

У па лі клі ні цы, ку ды пай шоў на флю-
а раг ра фію, су ро вая жан чы на-ме дык 
пас ля та го, як зра бі ла зды мак, ска за ла, 
што яго я па ві нен за хоў ваць на пра ця гу 
го да да на ступ на га «фа та гра фа ван ня». 
І гэ та ў ХХІ ста год дзі! Ус пом ніў Па стаў-

скую цэнт раль ную ра ён ную баль ні цу, 
дзе яшчэ га доў 5 та му мне рас каз ва лі як 
вы ка рыс тоў ва юц ца су час ныя тэх на ло гіі 
для аб слу гоў ван ня па цы ен таў.

Вят ран ку на ват... 
пра да юць

Ка лі ў ін тэр нэ це спра ба ваў неш та 
знай сці пра вят ран ку, уба чыў аб' яву 
аб тым, што мож на ку піць... мяк кую 
цац ку пад наз вай «Гі ганц кі мік роб: 

вет ра ная вос па». Каш туе уся го 380 
ра сій скіх руб лёў. Вы раб ля ец-

ца ў ЗША, дзе цям да 3 га доў 
куп ляць не рэ ка мен ду ец ца. 
Ну і ну!

Ад ной чы па гля дзеў шы 
на гэ тую дзіў ную цац ку ў 

вы гля дзе ві ру са «Вет ра най 
вос пы», вы бу дзе це прос та 

за ча ра ва ны гэ тым мі лым мік-
ро бі кам», — пі шуць су пра цоў ні кі 

ін тэр нэт-кра мы.
На конт кош ту ля чэн ня. 

Ка лі прэ па рат (пі лю лі) за меж-
най вы твор час ці, якія ўжы ва-

юць пры вят ран цы, каш ту юць за 70 ты сяч 
руб лёў, ай чын ны ана лаг — менш чым 
5 ты сяч. Але не факт, што ў ап тэ цы вам 
пра па ну юць тан ны бе ла рус кі — гэ та зноў 
жа пра ве ра на на са бе.

За раз це ла яшчэ ў «пля мах». Дэр ма-
то лаг па ра і ла зноў ма заць іх зя лён кай. 
Вось як не ха цеў, але ж да вя ло ся. І па ра-
лель на да вя ло ся асоб на за няц ца тва рам, 
бо з'я ві лі ся «руб цы», ад якіх на ўрад ці на 
100% мож на бу дзе па зба віц ца. Але тая ж 
зна ё мая дэр ма то лаг па ра і ла па куль што 
ма заць крэ ма мі. Доб ра, што іх у Бе ла ру сі 
вы раб ля юць і яны пра да юц ца па вель мі 
да ступ най ца не. Зда ро вы ко лер ску ры 
вер нец ца толь кі праз 1-1,5 ме ся ца пас ля 
ля чэн ня... І ўсё ж адзі ны плюс у вет ра ной 
вос пы ёсць — на бы ты па жыц цё вы іму ні-
тэт. Ка лі гэ та, вя до ма, мо жа су це шыць.
Аляк сандр ПУК ШАН СКІ, фота аўтара
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Наш фар матНаш фар мат  ��

На дзi ця чым 
«Еў ра ба чан нi» ад Бе ла ру сi 
жа да лi вы сту пiць ра сi я не

Але пра вi лы на цы я наль на га 
ад бо ру гэ та га не да зва ля юць

Дня мi ста лi вя до мыя iм ёны фi на лiс таў рэс пуб лi кан ска га 
кон кур су «Пес ня для Еў ра ба чан ня», у фар ма це яко га ўжо 
тра ды цый на ад бы ва ец ца ад бор бе ла рус ка га ўдзель нi ка 
дзi ця ча га кон кур су «Еў ра ба чан не». Пра фе сiй нае жу ры на 
ча ле з на род ным ар тыс там Бе ла ру сi Эду ар дам За рыц кiм 
раз гле дзе ла 48 за явак, але «да бро» да ло толь кi 10 з iх.

На са мрэч за явак у арг ка мi тэт па сту пi ла кры ху больш, у тым 
лi ку 4 — з Ра сii (па ад ной з Маск вы i з го ра да Меж ду рэ чан ска Ке-
ме раў скай воб лас цi i дзве з Но ва сi бiр ска). «Гэ тыя за яў кi жу ры не 
раз гля да ла, — тлу ма чыць кi раў нiк ра бо чай гру пы на цы я наль на га 
ад бо рач на га ту ра, вы ка наў чы прад зю сар тэ ле ка на ла «Бе ла русь 
2» Люд мi ла Ба ра дзi на, — бо яны, на жаль, не ад па вя да юць умо-
вам, пра пi са ным у па ла жэн нi кон кур су «Пес ня для Еў ра ба чан ня». 
У нас у пра вi лах асоб на ўка за на, што да ўдзе лу ў кон кур се да-
пус ка юц ца гра ма дзя не Рэс пуб лi кi Бе ла русь, а так са ма за меж ныя 
гра ма дзя не i асо бы без гра ма дзян ства — але толь кi ў тым вы пад-
ку, ка лi пра жы ва юць у Бе ла ру сi па ста ян на, не менш за 2,5 го да». 
Яшчэ ад ну за яў ку, рас ка за ла «Звяз дзе» Люд мi ла Афа нась еў на, 
ар га нi за та ры бы лi вы му ша ныя ад хi лiць з iн шай пры чы ны: на ша су-
ай чын нi ца да сла ла пес ню з ары гi наль ным тэкс там, але на чы юсь цi 
чу жую му зы ку, што так са ма су пя рэ чыць пра вi лам кон кур су.

Та кiм чы нам, у фi на ле на цы я наль на га ад бо ру свае ва ры я цыi 
пес нi для «Еў ра ба чан ня» вы ка на юць 10 юных ар тыс таў: 5 мiн чан, 
яшчэ 3 — са ста лiч най воб лас цi, а так са ма па 1 прад стаў нi ку 
Брэст чы ны i Ма гi лёў шчы ны. Прак тыч на ўсе ада бра ныя шчас лiў цы 
— пад лет кi ва ўзрос це 11-13 га доў, якiя, ка лi мер ка ваць па на звах 
кон курс ных пе сень, жы вуць не дзе па мiж зор ка мi i ма ра мi:

ПI ПЕР Ан ге лi на (Брэсц кая воб ласць, в. Аст ра ме ча ва) — «Мы 
тан цу ем джаз»;

IВА НОЎ Улад лен (г.Баб руйск) — «Бе лые об ла ка»;
ВОЛ КАЎ Iлья (г.Мiнск) — «Пой со мной»;
ЗАЙ ЦА ВА Ган на (г.Мiнск) — «Мы помним»;
МА ЖЫ ЛОЎ СКАЯ Юлiя (г. Мiнск) — «Меч ты»;
МI СЯ КО ВА На дзея (г. Мiнск) — «Де ло вая»;
ЦЕ РА ШО НАК Ксе нiя (г.Мiнск) — «Под па ру сом меч ты»;
АСЛА НАЎ Рус лан (Мiн скi ра ён, в.Та ра са ва) — «Звёз ды зо вут»;
МУ РАЎ КIН Iгар (Мiн скi ра ён, п.Ка ло дзi шчы) — «Ищущие сча-

стье» (гэ та пес ня, да рэ чы, гу чыць на бе ла рус кай i ан глiй скай 
мо ве. З гэ та га го да пра вi лы мiж на род на га кон кур су да зва ля юць 
вы ка рыс тоў ваць да 25% анг лiй скай мо вы ў пес нях);

ШАР ША ВIЦ КАЯ Да ная (Мiн ская воб ласць, г.Ба ры саў) — «Прос-
той мотив».

Па куль што ўсе юныя ар тыс ты, атры маў шы ў якас цi «хат ня га 
за дан ня» пэў ныя за ўва гi i па ра ды ад пра фе сi я на лаў, ра зы шлi ся на 
лет нiя ка нi ку лы. Але не на доў га. Ужо ў ве рас нi яны зноў з'е дуц ца 
ў Мiнск, каб на фi наль ным шоу ў пра мым эфi ры па спа бор нi чаць 
за га лоў ны прыз — пу цёў ку на дзi ця чае «Еў ра ба чан не», якое 
ад бу дзец ца сё ле та ў Кi е ве. Пе ра мож цу, як i ра ней, вы бе руць су-
мес на гле да чы i жу ры.

Вiк то рыя ЗА ХА РА ВА
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Пра ве ра на на са беПра ве ра на на са бе  ��

          ВЕ ЦЕР ЯЕ ПРЫ НЁС...

Цац ка «Гі ганц кі мік роб: 
вет ра ная вос па».

Жан чы ны, як гры бы — са мыя сім-
па тыч ныя ня рэд ка аказ ва юц ца са мы мі 
яда ві ты мі.

— А як у ця бе з хі мі яй у ін сты ту це бы-
ло?

— 200 до ла раў — за лік, 500 — эк за мен.

Ка лi жан чы на се ла на ды е ту i ста ла 
ка чаць прэс — гэ та зна чыць, што ёй 
праз два тыд нi ехаць на мо ра.

— Ча му ў ва шай ма шы не так жу дас на 
пах не?

— А што вы хо ча це? 120 ко ней!

Зар пла та жон кi — гэ та яе зар пла та! А 
за ро бак му жа — гэ та бюд жэт сям'i ...

Да ра гая, плы вi Да ра гая, плы вi 
сю ды! Тут сю ды! Тут 
плыт ка!..плыт ка!..

ВыставаВыстава  ��

«ЦА ЦАЧ НЫЯ ГІС ТО РЫІ» 
І ДЖЫН СА ВАЯ РЫ БА

У Ві цеб ску ў вы ста вач най за ле куль тур на-гіс та рыч на га комп-
лек су «За ла тое коль ца го ра да Ві цеб ска «Дзві на» ад на ча со ва 
мож на ўба чыць не каль кі сот няў са ма роб ных ца цак.

Тут прад стаў ле на ўні каль ная вы ста ва «Ца цач ныя гіс то рыі». Аў-
та ры ца цак жы вуць у Ві цеб ску, Мін ску, Ма гі лё ве, Брэс це і ін шых 
га ра дах на шай кра і ны.

— У час се рый най ляль кі сваю ні шу зноў зай мае цац ка, зроб ле-
ная сва і мі ру ка мі, якая до рыць цяп ло і ра дасць. Не ка то рыя ляль кі 
— сім ва ліч ныя, звя за ныя з пэў ны мі па дзея мі жыц ця, — па ве да-
мі ла «Звяз дзе» На тал ля Кань ко ва, на ву ко вы су пра цоў нік куль-
тур на-гіс та рыч на га комп лек су «За ла тое коль ца го ра да Ві цеб ска 
«Дзві на». — Пас ля за крыц ця вы ста вы ляль кі, якія спа да ба лі ся 
гле да чам, мож на бу дзе на быць.

Ся род экс па на таў — джын са вая ры ба, чор ны кот, які «про-
сіць», каб лю дзі не ве ры лі ў пры кме ты; Ба ба Яга, ге роі па пу ляр-
ных мульт філь маў, а так са ма цац кі, зроб ле ныя ў на цы я наль ным 
бе ла рус кім сты лі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. Фо та аў та ра
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УС ПЫХ НУ ЛА ПРА МО ЧА НАЕ АЦЭ ТО НАМ 
АДЗЕН НЕ...

Апоў на чы ў пры ём ны па кой Са лi гор скай цэнт раль най ра-
ён най баль нi цы да ста вi лi з тэр мiч ны мi апё ка мi 42-га до ва га 
муж чы ну. Ня шчас ны вы па дак за га дзi ну да гэ та га ад быў ся 
ў вёс цы Па поў ка.

— Гас па дар до ма ўла дан ня фар ба ваў вок ны. Па не асця рож нас цi 
пра лiў на ся бе рас тва раль нiк, а по тым вый шаў на ву лi цу па ку рыць, 
— рас ка за лi ў Мiн скiм аб лас ным упраў лен нi МНС. — Ка лi муж чы на 
пры кур ваў, па ры ацэ то ну ўспых ну лi. На iм за га рэ ла ся адзен не. Па-
цяр пе лы атры маў тэр мiч ныя апё кi пер шай-дру гой сту пе нi 80 пра цэн-
таў па верх нi це ла. Вяс коў ца змяс цi лi ў рэ анi ма цый нае ад дзя лен не. 
Стан яго — ся рэд няй сту пе нi цяж кас цi.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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ГУ ЛЕЦ ПА ЧАЎ «РАЗ НО СIЦЬ» КЛУБ
Ра ней не ад на ра зо ва су дзi мы 26-га до вы мiн ча нiн у чар го вы 
раз на ве даў ся ў гуль ня вы клуб па ву лi цы Чка ла ва. Як звы чай-
на па чаў гу ляць, а ка лi за ўва жыў, што гро шы за кан чва юц ца, 
вы ра шыў вы пiць. I пас ля чар го вай пор цыi ал ка го лю за снуў 
тут жа ка ля аў та ма та...

Па чуў шы па храп ван не, да на вед валь нi ка па ды шоў ад мi нiст ра тар. 
Ад нак раз бу дзiць з пер шай спро бы клi ен та, якi спаў, у яго не атры-
ма ла ся. Толь кi праз не ка то ры час той пра чнуў ся, хут ка ўско чыў i... 
па чаў без раз бо ру «раз но сiць» усё, што трап ля ла ся пад ру ку. Уда ры 
сы па лi ся i на ма ё масць, i на ра бот нi каў клу ба. А по тым дэ ба шыр 
пад ско чыў да бар най стой кi, сха пiў нож i па чаў раз мах ваць iм пе рад 
су пра цоў нi ка мi ўста но вы. Толь кi та ды адзiн з iх вы клi каў мi лi цыю. 
Пры быў шы на рад Каст рыч нiц ка га РУ УС за тры маў гра ма дзя нi на. А 
су му на не се най клу бу шко ды яшчэ трэ ба ўста на вiць.

Крымінал, здарэнніКрымінал, здарэнні  ��

Экс па на ты вы ста вы 
«Ца цач ныя гіс то рыі».

Ле та-2013Ле та-2013  ��

МА БIЛЬ НЫ ТЭ ЛЕ ФОН 
I АЗДА РАЎ ЛЕН НЕ — 

РЭ ЧЫ 
НЕ СУ МЯ ШЧАЛЬ НЫЯ?

Ап ты маль ным для пер ша га азда раў лен ня дзi ця цi 
ў за га рад ным азда раў лен чым ла ге ры спе цы я лiс ты 
ста лiч най сан эпi дслуж бы лi чаць 8-га до вы ўзрост.

Пры пад рых тоў цы дзi ця цi да па езд кi ў лет нiк баць кi 
па вiн ны ства рыць у яго па зi тыў ную ма ты ва цыю на ад'-
езд, рас ка заў шы як ма га больш пра ўмо вы пра жы ван ня 
ў ла ге ры, гурт кi, за ня ткi па iн та рэ сах, спар тыў ныя свя ты, 
ад па чы нак на ва да схо вi шчы, за ба вы i гэ так да лей — 
пры чым iн фар ма цыя па вiн на быць ста ноў чай, — ра яць 
спе цы я лiс ты. Акра мя та го, дзi ця па вiн на пры маць са мы 
не па срэд ны ўдзел у «экi пi ра ван нi» — аба вяз ко вы пе ра лiк 
прад ме таў аса бiс тай гi гi е ны, адзен ня i абут ку ўка за ны ў 
пу цёў цы.

У азда раў лен чых лет нi ках, на гад ва юць са нi тар ныя 
ўра чы, за ба ро не на рэа лi за цыя чып саў, вост рых су ха ры-
каў, га зi ра ва ных на пiт каў (асаб лi ва тых, што змя шча юць 
фар ба валь нi кi), вэн джа ных пра дук таў, пра што трэ ба 
па мя таць i баць кам пры на вед ван нi дзi ця цi.

Улiч ва ю чы, што ле та — вель мi не бяс печ ны час у пла-
не рас паў сюдж ван ня кi шэч ных iн фек цый, за ба ра ня ец ца 
пры во зiць дзi ця цi ў ла гер хут ка пса валь ныя пра дук ты, у 
тым лi ку мяс ныя, рыб ныя стра вы, ма лоч ныя пра дук ты, 
ва ра ныя каў бас ныя вы ра бы, ма ро жа нае, пi рож нае, тор ты 
i гэ так да лей. Зга да ныя пра дук ты нель га так са ма браць 
з са бой на пляж або пiк нiк, ка лi ў вас ня ма сум кi-ха ла-
дзiль нi ка. Пры афарм лен нi дзi ця цi ў ла гер баць кi па вiн ны 
азна ё мiц ца з поў ным пе ра лi кам за ба ро не ных да ўво зу 
пра дук таў, якiя мо гуць вы клi каць хар чо вае атру чэн не 
або за хвор ван не. Пры гэ тым мож на пры вез цi дзi ця цi сок, 
не га зi ра ва ныя на пiт кi без фар ба валь нi каў, са да вi ну, яга-
ды, пя чэн не. Са да вi ну, га род нi ну i яга ды трэ ба па пя рэд не 
па мыць i аб даць га та ва най ва дой.

Пры зна ём стве з вы ха валь нi ка мi або ва жа ты мi баць кi 
па вiн ны па пя рэ дзiць iх аб асаб лi вас цях ха рак та ру дзi ця цi 
i яго пе ра ва гах у хар ча ван нi.

А вось браць з са бой на азда раў лен не ма бiль ны тэ ле-
фон ме ды кi не рэ ка мен ду юць, праў да, ро бяць ад ну ага-
вор ку: ка лi не ўдас ца пе ра ка наць дзi ця ехаць з до му без 
ма бiль на га тэ ле фо на, трэ ба стро га па пя рэ дзiць яго пра 
не аб ход насць зва нiць толь кi ў край нiм вы пад ку.

I апош няе: спя шац ца з вi зi там да дзi ця цi, на ват ка лi 
яно пер шы раз са ма стой на вы еха ла ў за га рад ны ла гер, 
зу сiм не вар та: ма ло му трэ ба даць хоць бы 2—3 днi для 
адап та цыi.

На дзея НI КА ЛА Е ВА.


